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ΜΕΡΟΣ Α΄:  ΕΚΘΕΣΗ                                          (Μονάδες 50) 

Να αναπτύξετε το πιο κάτω θέµα (400 - 450 λέξεις): 

«Πρόσφατα ψηφίστηκε στη Βουλή ο νόµος για την απαγόρευση του καπνίσµατος από 
1η  Ιανουαρίου 2010».  

 Να παρουσιάσετε τις δυσκολίες που υπάρχουν µέχρι την εφαρµογή του νόµου 
και να εισηγηθείτε τρόπους µε τους οποίους ο κάθε πολίτης µπορεί να βοηθήσει 
προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄:  ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ         (Μονάδες 30) 

Να µελετήσετε το πιο κάτω κείµενο και να απαντήσετε ΣΕ OΛΕΣ τις  ερωτήσεις 
που ακολουθούν: 

ΕΙΝΑΙ ιδιαίτερα ενοχλητικό να συνεχίζουµε να βλέπουµε στη χώρα µας καινούργια 
κτίρια να κτίζονται και επιχειρήσεις να λειτουργούν χωρίς να έχουν την απαραίτητη 
από το νόµο υποδοµή πρόσβασης, για να επιτρέπουν στα άτοµα µε αναπηρία να 
έχουν ισότιµη µεταχείριση και να µπορούν να επισκεφτούν το χώρο που επιθυµούν. 
∆έκα ολόκληρα χρόνια µετά που ψηφίστηκε σχετικός νόµος. Οι τοπικές Αρχές στη 
χώρα µας δεν δείχνουν την απαραίτητη σηµασία που θα έπρεπε γι’ αυτό το 
θέµα µε αποτέλεσµα να επιτρέπουν και να συντηρούν τον κοινωνικό 
αποκλεισµό και την περιθωριοποίηση των ατόµων µε αναπηρία στη χώρα 
µας. Είναι ιδιαίτερα προκλητικό να βλέπεις τις τοπικές Αρχές να αδιαφορούν, όταν 
δέχονται παράπονα για παρανοµίες που περιέγραψα πιο πάνω και να περνούν 
µήνες ή χρόνια χωρίς να γίνεται τίποτα. Τα κτίρια να λειτουργούν παράνοµα, οι 
επιχειρήσεις που στεγάζονται σε τέτοια κτίρια να κερδοσκοπούν ανενόχλητα χωρίς  
καµιά  έγνοια  για  τιµωρία  και  οι  τοπικές Αρχές, δήµαρχοι, κοινοτάρχες, λειτουργοί  
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κ.ά. να εκφράζουν µε κάθε ευκαιρία τη συµπάθειά τους για τα άτοµα µε αναπηρίες 
συχνά σε φιλανθρωπικές εκδηλώσεις, µε στόχο το µάζεµα χρηµάτων. ∆ιερωτήθηκαν 
ποτέ τι αξία έχει το χρήµα στη ζωή του ανθρώπου, όταν θεµελιώδη ανθρώπινα 
δικαιώµατα όπως αυτό της πρόσβασης δεν τυγχάνει του απαραίτητου σεβασµού 
από την κοινωνία ούτε της απαραίτητης σηµασίας από τους ίδιους; Στάθµισαν ποτέ 
άραγε στο µυαλό τους τη δική τους κοινωνική ευθύνη για την ποιότητα ζωής των 
ατόµων µε αναπηρίες και το επίπεδο προσβασιµότητας στη χώρα µας; Αν κρίνουµε 
από τις πράξεις και όχι τα λόγια, µάλλον όχι.     
            
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αξιοποιώντας τη δυναµική που δηµιούργησαν οι 
εκδηλώσεις στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους Ατόµων µε Αναπηρίες 2003, 
εκπόνησε και παρουσίασε τον Οκτώβριο του 2003 ένα Ευρωπαϊκό Σχέδιο ∆ράσης 
για τη δηµιουργία ίσων ευκαιριών για τα άτοµα µε αναπηρίες. Το Σχέδιο, το οποίο 
βρίσκεται ήδη σε εφαρµογή και καλύπτει τα έτη 2004 µέχρι 2010, έθεσε τρεις 
στρατηγικούς στόχους, ένας από τους οποίους είναι η ‘βελτίωση της 
προσβασιµότητας για όλους’. Όπως αναφέρεται στο Σχέδιο, η δυνατότητα 
πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες και στο δοµηµένο περιβάλλον, αποτελεί θέµα 
κεντρικής σηµασίας για την Ένωση και είναι αναγκαία για τη µεγαλύτερη 
ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρίες στην οικονοµία και την κοινωνία. Σίγουρα η 
χώρα µας δεν έχει να δείξει σηµαντικό έργο σε αυτό τον τοµέα, µε πρωταγωνιστές 
δυστυχώς τις τοπικές Αρχές, αυτά όµως αφορούν την Ευρώπη µπορεί να πει 
κάποιος … 
 

(∆ηµήτρης Λαµπριανίδης, Εφ. Φιλελεύθερος, 2 Ιουλίου 2009) 
 

Ερωτήσεις:  

 

1. Να γράψετε, µε δικά  σας λόγια, περίληψη του πιο πάνω κειµένου (10 - 12 
γραµµές).          

                                                                                         (Μονάδες 10) 
 

2. «Οι τοπικές Αρχές στη χώρα µας δεν δείχνουν την απαραίτητη σηµασία 
που  θα έπρεπε γι’ αυτό το θέµα µε αποτέλεσµα να επιτρέπουν και να 
συντηρούν τον κοινωνικό αποκλεισµό και την περιθωριοποίηση των 
ατόµων µε αναπηρία στη χώρα µας».  
Να αναπτύξετε την πιο πάνω θέση και να την τεκµηριώσετε µε δύο 
συγκεκριµένα παραδείγµατα.  (10-15 γραµµές) 

                                                                                               (Μονάδες 10) 
 

3. Με ποιους τρόπους, εσείς προσωπικά, µπορείτε να βοηθήσετε, ώστε τα άτοµα 
µε αναπηρίες να έχουν µεγαλύτερη συµµετοχή στην οικονοµική και κοινωνική 
ζωή; Να αναφέρετε τέσσερις τρόπους. (10 – 15 γραµµές) 

(Μονάδες 10) 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΓΛΩΣΣΑ                                          (Μονάδες 20) 

 

Όλες οι λέξεις των ασκήσεων είναι παρµένες από το ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ. Μπορείτε, όµως, να τις χρησιµοποιήσετε µε οποιαδήποτε 
σηµασία τους, είτε κυριολεκτικά είτε µεταφορικά. 

 

1. Να γράψετε ένα συνώνυµο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις: 
 
α) υποδοµή         β) περιθωριοποίηση       γ) στάθµισαν          δ) ευθύνη 

                (Μονάδες 4) 
 

2. Να γράψετε ένα αντίθετο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις: 
 
α) επιτρέπουν     β) παρανοµίες             γ) θεµελιώδη δ) πρωταγωνιστές
                 (Μονάδες 4) 
 

3. Να γράψετε α) ένα παράγωγο ουσιαστικό και β) ένα παράγωγο επίθετο  
για το καθένα από τα πιο κάτω ρήµατα: 
 
επιθυµούν            δέχονται        κερδοσκοπούν  
                 (Μονάδες 6) 
 

4. Να γράψετε τα συνθετικά των πιο κάτω λέξεων: 
 
α)  δήµαρχοι      β) συµπάθεια         γ) εφαρµογή   

        (Μονάδες 6) 
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